

*В.П. Дучинский,
зав. отделом комплектования фонда РНТБ (Беларусь)*

ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ ФОНДА РЕСПУБЛИКАНСКОЙ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ БИБЛИОТЕКИ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

В настоящее время в средствах массовой информации все больше говорят о том, что мы живем в переходный период от индустриального общества к информационному. Развитие экономических, социальных и культурных процессов невозможно без развития информационных технологий.

Республиканская научно-техническая библиотека является одним из ведущих информационных центров, который комплекзует и предоставляет пользователям научно-техническую литературу и документацию, издаваемую в Республике Беларусь и за рубежом.

Качество информации, предоставляемой РНТБ, в большой мере зависит от качества поступающего и обрабатываемого библиотекой потока научно-технической литературы. В настоящее время научная, техническая и другая «серьезная» литература издается малыми тиражами и имеет высокую цену. Следовательно, очень четко прослеживается следующая негативная тенденция: маленький тираж - высокая цена - ограниченный спрос со стороны библиотек.

В сложившейся ситуации отдел комплектования видит несколько направлений деятельности: расширение взаимодействия с крупнейшими библиотеками республики с целью максимального использования их обменных фондов; подписка на полнотекстовые базы данных зарубежных периодических и продолжающихся изданий; расширение малозатратных и бесплатных каналов поступления литературы (республиканский и международный документообмен, дары); участие в консорциумах, предоставляющих удаленный доступ к мировым информационным ресурсам.

В тематическом плане комплектования фонда определены основные типы и виды научно-технических изданий, к которым отнесены отечественные и зарубежные журналы. В журналах с наибольшей полнотой и оперативностью отражаются мировые научные и технические достижения.

РНТБ приступила к работе по созданию наиболее оптимального перечня отечественных и зарубежных периодических изданий, которые должны поступать в фонд РНТБ. С этой целью проводится сбор статистических данных, способствующих оценке значимости каждого периодического издания. Основными оценочными параметрами является частота запросов в читальных залах, частота копирования фрагментов статей из издания, заказ по МБА, наличие в фондах других библиотек. Результаты получаемых статистических данных суммируются и анализируются. Полученные дан-

ные позволили уже в этом году скорректировать поток документов, отказаться от части малоиспользуемых изданий. Высвободившиеся средства будут направлены на докомплектование фонда наиболее ценными изданиями как на традиционных, так и на современных носителях, полнотекстовых баз данных или обеспечение доступа пользователей РНТБ к ним, что позволит улучшить состав фонда РНТБ.

Несмотря на развитие информационных технологий, библиотеки продолжают накапливать книжные фонды. В ряде из них наблюдается некоторый процент дублирования приобретаемой литературы. Представляется целесообразным, чтобы фондовый комитет Белорусской библиотечной ассоциации провел совещание с участием заинтересованных по вопросу координации комплектования фондов крупнейших библиотек г. Минска.

Значительный поток отечественных изданий поступает по обязательному платному и бесплатному экземпляру согласно постановлению Кабинета Министров Республики Беларусь от 24 июня 1996 г. № 419 «Аб зацвярджанні парадку рассылкі абавязковых бясплатных і платных выданняў». В соответствии с этим документом в РНТБ должны поступать все периодические и непериодические издания научно-технической, производственной, экономической и юридической тематики, которые издаются в стране. Отсутствие в республике регламентирующего документа, определяющего взаимоотношения между библиотеками, издательствами и полиграфистами, а также предусматривающего определенные санкции за нарушения поставки, создает трудности для РНТБ в обеспечении полноты поступлений.

Как крупный информационный центр Республиканская научно-техническая библиотека стремится к наиболее полному обеспечению своих фондов отечественной и русскоязычной научно-технической литературой, способствующей решению задач, поставленных государственной программой инновационного развития Республики Беларусь на 2006-2010 годы.